

山东省立医院红色往事

□任秀 焉然 郝金刚

山东省立医院的红色历史与新四军史相当，先后历经南昌时期、安徽岩寺时期、土塘时期、云岭时期、盐城时期、黄花岗时期、千棵柳时期、淮阴时期、临沂时期、胶东和济南时期共10个阶段。

追溯红色历史，寻访先辈足迹，从南昌旧城区筷子巷的军部门诊部，到岩寺祠堂里的休养所，安徽泾县云岭镇、太平县的前后方医院，再到沂水县略疃村“华东国际和平医院”……坚持党的领导，坚守初心使命，悬壶济世，治病救人，在战争年代铸就的革命精神、光荣传统，已作为山东省立医院的红色基因，深深地融入血脉，指引未来，代代传承！

治病救人，医者初心，人民的医院为人民！从新四军军医处成立之初，就确立了为人民群众医伤治病的宗旨，无论是在行军过程中，还是在驻扎地，无论环境多么艰苦，医务人员走到哪里，都给群众看病，以高超的医术、高尚的医德赢得人民群众的信赖，结下鱼水深情，使医院成为传播党的方针政策、密切联系人民群众的纽带。

早在1938年2月，新四军刚刚组建，就设立了军医处，同年春天，又成立了第一个由官乃泉、王聿先、齐仲桓、崔义田、吴之理、郑迈光、戎和卿、章央芬8位医生，和十几位正规学校毕业的护士组成的门诊部，开始在部队相应建制单位，组织起约1万人的卫生队伍。

战时救治伤员，平时服务百姓。尽管门诊部很小，药品很少，也给群众施诊施药。时任军长的叶挺，得知岩寺镇下街有个孤苦伶仃的老人汪五婆，已病得奄奄一息，马上派军医上门治疗，烧水、煎药、吃药等都由军医侍侍；待疾病痊愈后，叶挺军长用自己的津贴，买了一篮子鸡蛋送去，让她滋补身体……在叶挺军长的关心和军医的精心治疗下，汪五婆恢复了健康，专门赶到新四军军

1948年9月，山东省立医院翻开了建设发展新的历史一页，解放军带来了武装300人规模海军陆战队的全套医疗装备，引进了来自国内外的12位顶级专家，共同创办和组建当时享誉全国的经典学科，为医院和山东医学发展奠定了坚实的人才、学科基础……

装备“海军陆战队医院”



△1946年，沂水略疃村华东国际和平医院手术室旧址

□任秀 焉然 郝金刚

“不打乱原来的秩序，尽量发挥医院原有的作用！”今年93岁的新四军老战士、山东省立医院小儿外科专家，对当初接管山东省立医院过程仍记忆犹新，解放军打下潍坊后，就对接管济南的各项事宜，作出了详尽安排。

1948年9月24日，济南解放，中国人民解放军华东军区济南特别军事管制委员会卫生部部长方春望，率百余人接管山东省立医院，翻开了医院建设发展新的历史一页。

刚刚回到人民怀抱的山东省立医院，百废待兴。“医院原来的器械不行，甚至连病历夹子都没有，都是我们华东国际和平医院带来的。”据季海萍介绍，这批海军陆战队的医疗装备是1947年在宋庆龄帮助下获得的国际援助。

当时和平医院随解放军步行至胶东乳山县，尽管医院设在了地主的大院里，房屋条件是改善了，可缺少应有的医疗装备。不久，经宋庆龄多方斡旋，受到国际救济总署的援助，争取到武装300人规模海军陆战队的全套医疗装备，包括药品、器械、铁床、床垫、军毯、处方签等，还有不少婴儿成套衣裤包裹以及血浆和奶粉等。“毛毯一条接一条，很多很多，很丰富，什么都有……”季海萍回忆道，3天之内这批物资就把和平医院给“武装”起来了。

山东省立医院是一所拥有120多年历史的国内知名医院，时光的轮回已经在这所百年老院身上刻下了深深的印记。她历经风霜，披荆斩棘，完成了从蹒跚学步到带头发展的历史性跨越，谱写了艰难挫折与拼搏收获相互交织的时代篇章。

山东省立医院是一所拥有着红色革命历史的人民医院，她延续着新四军的血脉，传承着“治病救人、救死扶伤”的革命人道主义

精神的光荣传统，彰显了“一切为了人民健康”的办院宗旨。

在新中国成立70周年之际，追寻山东省立医院的红色足迹，一段段光辉的历史，一个个动人的故事，如红色的种子将红色基因融入广大医务人员的血脉，给医院带来深远的影响，激励着一代又一代省医人不忘初心、砥砺前行，用辛勤的劳动和汗水，护佑着人民群众的健康。



△1948年，山东省立医院、华东国际和平医院在现址恢复

部登门致谢。

直到现在，在安徽岩寺新四军纪念馆里，还竖立着反映这段历史的铜像：两人紧紧握起的双手，军民一家的鱼水深情。

1938年夏天，新四军军部在云岭旁的南堡村徐氏宗祠和邻近的太平县小河口翟家大院和祠堂两地分别设立前、后方医院，这是军部最早建立的医院。官乃泉、崔义田分别担任前、后方医院院长，总床位达370多张，并设有装备齐全的手术室、X光室、化验室、药房，以及用竹筒作管道的淋浴室等。在硝烟和战火中诞生的人民军队医院，从此

随军一路辗转，最终铸就一部筚路蓝缕、薪火相传的壮丽史诗。

医院良好的医疗效果，受到周恩来和中外人士的高度赞扬。1938年秋，美国进步作家史沫特莱辗转前来，对新四军在艰苦条件下取得的医疗成就和高质量规范服务感到震惊，赞扬说：“真了不起！这是我在中国见到的最好的军医院！这是世界上少见的伤兵医院！我要向全中国全世界报导，呼吁他们支援你们！”

随后，她一边用随身携带的英文打字机不断地向中国和世界各国人民介绍在新四军

尊重知识，重视人才！已作为山东省立医院红色基因的精华，逐步沉淀为一种文化，从战争年代，到和平建设发展时期，源远流长，浸润着每个人的心灵……

警卫营掩护过陇海线



△季海萍在接受采访

□任秀 焉然 郝金刚

人才是革命建设事业成功的核心要素。在战争年代，革命的军队更是把医疗专业技术人员看作卫生事业的宝贵种子，格外珍惜，派精干武装力量保护。

尊重知识，重视人才！已作为山东省立医院红色基因的精华，从战争年代，到和平建设发展期，逐步沉淀，源远流长，奠定了山东省立医院人才文化的底色。

打仗是战士，坐下来是学员

从开展卫生员培训，到云岭时期开设解剖学课程，鼓励医疗工作者加强锻炼，研究学员培训的有效方法，成立专门的培训队、卫生学校，不断强化卫生干部队伍建设；新中国成立后，建立了完善的医院医学教育体系，几经变迁，培养了大批经验丰富、甘于奉献的骨干师资力量，为我省医学事业提供了源源不断的人才力量。后来，又抽调新参军的中学生进卫训班学医，培养战地救护人员。

1944年10月16日，新四军军部又创办新

四军军医学院，后改名为白求恩医学院。高中毕业的季海萍成了业务骨干，“学校即医院，医院即学校。要打仗了，有伤员了，就工作，没事了，那些医生就变成了老师，给我们讲课。”学员们在战场上边实践，边学习，“打仗了就是战士，坐下来就是学员。”这种理论指导实践、实践完善理论的医教结合模式，为部队培养出一批高级医务人员，并在解放战争中成为技术骨干，以及新中国成立后卫生事业的重要力量。1945年10月进驻临沂后改名为华东白求恩医学院。到解放战争结束时，共为华东部队培养卫生技术人员4万余人。

撤到山东解放区去

“双十协定破裂后，我们要撤到山东解放区去。”季海萍回忆道，当时自己所在的医院，要随新四军从淮阴行军至临沂解放区，陇海铁路成了“天堑”。由于当时陇海铁路是交通大动脉，国民党政府派重兵保护，防卫森严。不仅在铁路两侧修筑了密集的岗楼、碉堡等防御工事，而且还沿线拉起了铁丝网，白天安插流动哨来回巡逻，夜间则开大探照灯，由岗哨昼夜把守，一旦发现可疑情况，哨兵会随时开枪……沿铁路形成了一条两侧分别宽1.5公里的“真空”地带。

“我们这些人，又是学员又是医生的，都是部队的宝贝。”季海萍拍着自己的胸脯说，要让这些人安全通过，则成了摆在部队面前的难题。为此，新四军首长专门作出安排，先是通过地下组织，白天睡觉、晚上行军，分批秘密靠近铁路线，然后再设法通过；同时，针对女同志多、体力弱、环境条件恶劣等因素，专门派出战斗力最强的警卫营全副武装护送学员过铁路。

每天深夜十二点之后，铁路停止通车，敌哨兵开始放松警惕。部队就会在做好前期侦察工作、确保安全的情况下，化整为零，由当地同志带领，每两个年轻力壮的警卫营战士架一名女学员，或一名战士拉一名男学员，趁探照灯扫过的间隙，钻过铁丝网，翻过铁路，冲过隔离带。

“当时，周围一片漆黑，什么都看不见，也分不清方向，只是跟着队伍一刻不停地往前跑。就觉得耳边呼呼的风声，也感觉不到腿在哪了，就是跑，一口气跑过3公里多，到了安全地带，就躺到地上动不得了……”季海萍回忆起当时的场景，仍历历在目。

通过这种方式，警卫营战士用了几天时间，才将这批学员安全护送通过陇海线。

对此，季海萍感慨地说：“警卫营本来是保卫首长的，却让他们来保护我们，这反映了部队对知识、人才和卫生工作的重视程度！”

发生了！崔文峰不仅从死亡线上活了回来，而且没留任何后遗症。

预防为先！用科学知识提升群众卫生健康意识。医院发起的“平猪圈运动”开创了胶东解放区爱国卫生运动的先河。华东国际和平医院随军部到达乳山不久，就发现在胶东地区流行严重的虫媒传染病，跟老百姓在堂屋门口建圈养猪贮粪的不良人畜共处模式有关，遂发起“平猪圈运动”。然而，由于受观念、习惯影响，群众一时无法接受。对此，解放军医务人员毫不气馁，坚持挨家挨户做思想工作，普及疾病预防知识，改变人们对不良生活习惯的认知，有效控制了传染病传播，取得了明显效果。

1947年9月，国民党军队对山东解放区发动重点进攻，形势紧张，华东国际和平医院暂时分散，40余人组成华东国际和平医院手术队，奔赴前线救治伤员。之后，奉华东野战军卫生部令，和平医院手术队及卫生学校的学员联合组成鲁中防疫大队，约140人，分3个中队，赶赴临沂、沂北、沂中各县疫区抢救灾区病人。直到来年2月，中国人民解放军山东兵团在胶东战场取得全面胜利后，华东国际和平医院随军区卫生部迁至诸城县赵家辛庄与分院会合。

1948年9月，解放济南的攻坚战打响，华东国际和平医院离火线最近的距离只有3里地。当时，医院大胆采用先进的牵引固定法治疗股骨骨折，使治愈率大为提高，住院期显著缩短，大批伤员提前重返前线，有力地保障了战斗力。手术队的胡田成同志在回忆录中称：“在战争动荡不定的环境下，敢于采取这种治疗方法，还是个创举。”

济南解放后，华东国际和平医院接管山东省立医院，翻开了医院建设发展新的历史一页。新中国成立后，山东省立医院又作为红色医疗基地，代表党和政府派员开展对原有20多家教会办医院进行帮扶、培训，作为革命的种子，把红色基因撒向全省……

减少非战斗减员37人

“当时，都很尊重知识，重视合理化建议，很多建议提出来就能落实……”高中毕业入伍、接受过系统培训的季海萍，不经意间的一条建议，竟然为部队“减少非战斗减员37人”，保存了近一个排的战斗力，并荣立胶东军区二等功。

1947年底，掖县战斗后，部队开始往西走，由于国民党进攻猛烈，行军太频繁，季海萍右膝关节积水，只得与化验班的一名学员携带一台显微镜，留守埋伏在东海二所。在日常巡诊中，季海萍看到有大量伤员不明原因发烧，甚至发烧出现昏迷，季海萍根据自己所学的医学知识，认为可以对发烧患者进一步明确诊断，夜间跟同屋的战友聊天时提出“可以采取血做个普通瑞氏染色涂片，用显微镜能区分疟疾、细菌感染、伤口等引起的，很简单的。”



△1947年4月，华东国际和平医院乳山县滕甲庄旧址

建议很快被采纳，季海萍与化验班的战友，很快就利用显微镜，诊断清楚了大部分伤员的发烧原因，并对小部分诊断不清楚的伤员，再用15号针进行进一步骨髓穿刺取样检查，明确诊断，并采取针对性的治疗措施，取得了良好效果，伤员们先后在7到9天内顺利康复归队，重上前线。

结束语

回顾山东省立医院的发展史，可以看到一部红色基因的传承史，看到一代代省医人，恪守呵护人民群众健康的责任担当，看到省立医院不断克服艰难险阻，大胆探索创新，为人类医学作出的众多开创性贡献。

在新中国成立70周年之际，追寻红色足迹，重温这段红色历史，更能凝聚和激励医院广大干部职工坚守为民健康的初心和使命，引领全省医疗的未来和方向，办好人民满意的医院。

